

rseny.
zletek.
egyes.

US 26

hangverseny
Beszélőújság.
rádióegyetem.
szélőújság.
kir. honvéd-
nk hangver-
umi induló.
eringő Doni-
— nyitány.
lár c. opera
neke: Török
korodó Eis-
nz: Dallam-
üveiből.

az Egyetemi
ntés.
Postászenekar
Kraul Antal.
induló. He-
Verdi: Aida
rue tanyán.
laszólo.

őjárásjelentés

adása. Törté-
Balkán mult-

s. időjárásje-

llája: Játék a
szerző.

ros Tizsti Ka-
hangy Suppé
tány. Strauss:
ingő. Márkus:
k — dalkerin-
keleti tangó.
Andor: Kicsi
rammofonhang
ine: Vieni sul
i. Vértés: Hal-
dala. Varney:
Fehér selyem

a: Tanghimbo.
Zigeunerweisen
ischer: Darda-
rehideák. Se-
ygang: Ne ha-
ath—Brodzsky:
Parla.Kulinyi—
báránka. Ra-
ha kígyulnak a
ath—Abraham:
—Kalmár: Mesz
7.45 Népszinmű
Szókött katoná-
s. időjárásjelen-
ini közvetítés a
nemzetközi mo-
párversenyéről.

za. a Nemzeti
ajd: Bura Sán-
ának hangverse-

gverseny. Utána

e
ammofón táne-

trauss Oszkár:
rettje.

Kadelburg: Az

n. 20: Zongora-

erajáték. 22.30:

rauss: Varázske-

ttorítás 20.15:

y.
ene.

es hangv.

s orgonajáték.
ne. 22.30: Katona

tató zene.
edülő., katona

ne.

Régi és modern

ettős. 21: Rádió-

*(Teljes kiadás)
Uj Kelet könyv.

XIII EVF. * SZAM 160
Ciu)—Kolozsvar, 1930
julius 26 Szombat
5690 EV - AB 1

az Uj Kelet az egyetemes erdeyi
és banati asidosag politikai
napilapja.

Cikkeink utannyomasat csak a
forras megjelolesével engedjuk
meg.

Közliratoakat nem küldünk vissza
és megörzésükre sem vállalkozunk

TAXA POSTALA
PLATITE IN NUMERAR
No. 244.716/929

Ara 5 lej



ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Strada Baron L. Pop (v. Brassai-
utca) 10. szám. Telefon: 9-77.

ELŐFIZETESI ARAK:

Egész évre 1150 Lel
Félévre 600 „
Negyedévre 320 „
Egy hónapra 110 „

KULFÖLDI ELŐFIZETESI ARAK:

Egy óra 1 dollár (vagy ennek
megfelelő pénznem).
Egy évre 10 dollár.

Hirdetések tarifa szerint
vételnek fel.

A bukaresti agrár-napok után

Az európai konferenciák sokasága a megszaporodott bajok, megoldatlanságok fok- és lázmerője. Szimptómák, diagnózisok hangos megnyilatkozásai, melyeknek rendszerint az a bajuk, hogy nem jutnak túl a konstatación, vagyis: a bajokat nem gyökerükben próbálják kiirtani.

Vám, tengerészeti, európai konferenciák zajlottak és zajlanak le szakadatlanul, anélkül, hogy a nyomor és fegyverkezés dagálya lepadna. Szavak puffognak, amelyekből a cselekvés, a radikális cselekvés szükségessége hangzik ki, de melyek végeredményben csak szavak maradnak.

Vannak azonban olyan, főleg gazdasági természetű kényszerek, amelyek nem bírják el a frázisok mészás lendületét, mert ezek a gyomorra és a zsebre mennek s — mint nálunk is látható — a szociális felfordulás veszélyét rejtik magukban. E gazdasági természetű nyavalyák közé tartozik elsősorban az agrárkrízis; természetes gyermeke és kísérője annak az ipari és fináncválságnak, mely az egész világot, de elsősorban Európát uralja meg.

A bukaresti agrárkonferencián a szociális veszély és egyben gazdasági veszélyei dagadt gabonakrízis kelet-európai doktorai ültek össze, hogy penaeceát találjanak a közös betegségre. Tíz év óta ez az első eset, hogy politikailag diszharmonizáló, hatalmi tekintetben rivalizáló államok képviselői ültek le a zöld asztalhoz, a közös veszély elhárítása érdekében. Magyarország delegátusai közös platformot kerestek Románia és Jugoszlávia delegátusaival a gabonafőleslegek értékesítése és árszabályozása tekintetében — s a jelekből ítélve — meg is fogják találni az együttműködés gyakorlati eszközeit.

A bukaresti agrárkonferencia tanácskozásainak nemcsak az a gyakorlati jelentőségük van meg, hogy a szinte fantasztikus gyorsasággal végbemenő paraszti pauperizáció útjába próbálták gátat feszíteni. Jelentőségüket emeli az, hogy a konferencia delegátusai — tíz év után először — nem érzelmi és nem hatalmi szempontok felvetésével igyekeztek egymásra nyomást gyakorolni, hanem a belátás, a megértés, a kényszerűségek parancsoló eszközeivel.

A bukaresti agrárkonferencia tanácskozásai nemcsak a mezőgazdasági válság elűzőkészségéről rántották le a lepkező kötetet, hanem egyszersmind azt is megmutatták, hogy a szintén mély és csaknem gyógyíthatatlan ipari válság és az ugyancsak a válság kátyujába jutott mezőgazdasági érdekek között, milyen mély szakadékok tátonganak. A legjellemzőbb erre a csehszlovák sajtó magtartása, mely idegességgel kiérte a bukaresti agrárkonferencia tanácskozásait és felfüggesztve a Jugoszlávia és Románia iránti kötelező baráti érzéseket: a legélesebb kritikával és féltékenykedő rosszindulattal illette a tanácskozásokat.

Mindez pedig azért volt, mert Csehszlovákia elsősorban ipari állam s az ipari államok gazdasági érdekei homlokegyenest ellenkeznek az agrárállamokéval. Az ipari államoknak, szintén elsősorban szociális békéjük érdekében — olesó gabonára van szükségük, vagy pedig saját területükön igyekeznek intenzifikálni a gabonatermelést; ezzel szemben a bukaresti konferencián résztvevő agrárállamoknak a gabona árának emelése és az ipari államok vámelzárlkozásának letörése a céljuk.

Kétségtelen, hogy az együttes fellé-

pésnek, melyre a gabonaértékesítés terén Románia, Jugoszlávia és Magyarország egymást kötelezték, az az elmaradhatatlan előnyük meg lesz, hogy legalább egymás között kizárták a versenyt s a piacszerzési offenzívát közös vezérkarral és közös taktikával hajthatják végre. Ennek minden bizonyval meg lesznek a pillanatnyi előnyei, különösen a gabonaértékesítés és az árfeljavítás szempontjából.

A kérdés csak az, hogy az az egyre veszélyesebbé váló ipari és pénzügyi válság, mely Amerika rivalizálásával, a munkanélküliség szédületes aránya emelkedésével szinte naponta csökkenti az agrárfogyasztók létszámát: nem-teszi majd illuzóriussá a bukaresti agrárkonferencia részleteredményeit! Mert a keleteurópai államok agrárkrízise, végső fokon, mégis csak az egyetemes európai krízis láncszeme s

míg az ipari és pénzügyi válság valamilyen formában megoldást nem talál, addig az agrárkrízist sem lehet gyökeresen megoldani. A mai racionalizált és tultermeléssel vesződő termelés mellett a válságokon csak a fogyasztás racionalizálásával lehet segíteni. Vagyis: Európát, úgy az agrár, mint az ipari termelés és fogyasztás terén egységes vezetésre és egységes területre kell kényszeríteni! (s. l.)

A bukaresti rendőrség újra őrizetbe vett négy macedo-román diákok

Zelea Codreanu letartóztatását várják Bukarestben

A „II. figyelmeztetés” című plakát miatt a vizsgálóbíró maga elé idézte Zelea Codreanút. — A macedo-román diákok a vasgárdistákkal együtt tovább folytatják az izgatást. — Mihalache a sajtó képviselői előtt nyilatkozott az Uj-Dobrudza-törvényről

A kormány újra kiplakátiroztatja Károly király manifesztumát

megállapított programja alapján.

Baicu és Guranescu előre kérészták a felelősség elhárítására

A vizsgálóbíró tegnap kihallgatta Bidu belügyminiszeri tisztviselőt, aki vallomást tett arról, hogy alkalma volt Baicu és Guranescu egy beszélgetését hallani az audiencián megelőzőleg. Baicu kérkedve mondotta Guranescunak, hogy ma még nagy dolog fog történni, majd arról tárgyaltak, hogy a felelősség alól hogyan lehet majd menekülni.

A letartóztatott macedón-román diákok tagadják, hogy a merénylettel szolidaritást magukat, őket csupán az Uj-Dobrudzáról szóló törvény érdekli, amely ellen akciót indítottak és ehhez teljes joguk van.

A vizsgálóbíró a szerda éjjel kifüggesztett II. számú figyelmeztetés miatt mára újból beidézte Zelea Codreanút. Azt hiszik, hogy ez alkalommal a vasgárda vezérét őrizetbe fogják venni. A kormány lapjai továbbra is hangsúlyozzák, hogy a legszigorubb intézkedések fognak történni az agitátorokkal szemben.

A kormány tegnap este újból ki-

plakátiroztatja Károly királynak június 9-én az ország népéhez intézett manifesztumát, amelyben arra hívja fel Románia összes fiait, hogy egységesen csoportosuljanak a trón körül körül az ország újjáépítése érdekében.

A kormány a király manifesztumának újbóli kiplakátirozásától várja a szélsőséges agitáció nyugodtabb mederbe való terelését.

Ujból letartóztatott négy macedón diákok, akik izgató röpiratokat terjesztettek

Bucuresti—Bukarest, július 25. A macedón-román diákok szövetsége a jelek szerint a vasgárdával egyetértésben folytatja propagandáját. Tegnap a diákok kommunikéit közölték a bukaresti lapokban, amelyben sajnálják ugyan az Anghelescu ellen elkövetett merényletet, ezzel szemben igen éles hangon bélyegzik meg az ujdobrudzai agrártörvényt és követelik annak azonnali hatályon kívül helyezését.

Az elmúlt éjszaka a macedón-román diákok gyújtóhangú röpiratokat osztottak szét a főváros utcáin. A röpiratok terjesztői közül négy fiatal embert letartóztatott a sziguranca.

Izgató röpcédulák százezreivel árasztják el a vasgárdisták az országot

Ciu)—Kolozsvar, július 25. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Minden hatósági intézkedések ellenére is zavartalanul folyik az antiszemita propaganda az egész országban. Cuzista és vasgárdista agitátorok járják be a falvakat és ezrelével szórják szét a gyújtóhangú röpiratokat. Ami a legkülönösebb: a vonatokon is folyik ez a propaganda. Kampóskeresztes fiatalberek molesztálják végig az utasokat, különböző propagandairatokkal és azonnal fenyegető magatartást vesznek fel, mihelyt valaki visszautasítja egy ilyen broszura megvásárlását.

Az elmúlt éjszaka a bukarest-kolozsvari gyorsvonat utasait házalták végig különböző antiszemita broszurákkal. A kezünkbe került egy ilyen röpirat. Két hatalmas kampóskereszt ékeskedik rajta. A röpirat egy verset tartalmaz, amelynek címe: „Ébredj kereszt-

tény” (Desteaptă-te Crestine). A szerző — bizonyos Ionescu Piatra nevű ur — miután az első két szakaszban a keresztény szimbólum dicsőítésére hívja fel az olvasót, figyelmeztet, hogy: Itt az ideje, hogy mindenki tudja: az ő hazájában a román van fent. Az igaz győzelem akkor fog majd elkövetkezni, midőn mindannyian egyesülve, megszabadulunk a rabló zsidóktól.

A röpirat további részében hemzseg az olyan uszító kitételektől, amelyeknek mindegyike a büntetőtörvénykönyv egész halom paragrafusába ütközik.

Tisztelettel kérjük a kolozsvári ügyészséget, van-e tudomása arról, hogy ezt a broszurát terjesztették Kolozsváron is és ha igen, úgy szeretnők tudni, hogy a felsőbb hatóságok véleménye szerint egy ilyen broszura kimeríti-e a faj és felekezet elleni izgatás kritériumait.

(Folytatása a 3-ik oldalon)

Mi újság Palesztinában?

Julius 7-én Tel-Avivban a Keren Hajeszód főirodájának meghívására tanácskozások folytak Erec Jisrael helyzetéről és a diáspórában élő zsidóságnak e helyzettel szemben tanúsított állásfoglalásáról. A lakosság különböző rétegei képviseltették magukat ezen a konferencián, amelynek körülbelül kétszáz résztvevője volt. A gyűlést Uzuel rabbi nyitotta meg, majd L. Jaffe és Smarjahu Lewin — mindenekelőtt a palesztinai jiuszov kötelességeiről beszéltek és arról, hogy a külföldön élő zsidóságnak mi a teendője Erec Jisrael súlyos helyzetével szemben. A közönség köréből számos kérdés hangzott el, amelyekre rabbi Meyr Berlin válaszolt.

A palesztinai áruértékesítő szövetkezetek, a Maschbir, a Jachin és a Tenuva megújította a külföldi szövetkezetekkel a narancs és egyéb exportgyümölcsnek Angliában való elhelyezésére vonatkozó megállapodást. A megállapodás természetesen elsősorban az árakra vonatkozik, amelyek az exportőrökre nézve elég kedvezőek. Német és más kooperatívakkal szintén történtek megállapodások, bizonyos mennyiségű elsörendű gyümölcs átvételére.

Sir John Hope Simpson, akit tudvaleg az angol kormány küldött Palesztinába a gazdasági helyzet kivizsgálására, hír szerint javaslatot fog tenni a fellachok gazdaságának feljavítására. Simpson javasolni fogja, hogy az országban vezessék be, illetve intenzíven műveljék a selyemhernyótenyésztést. Sir John Simpson Görögországban is ki vizsgálta a görög menekültek gazdasági helyzetét és ott is ilyen irányú javaslatot terjesztett a görög kormány elé.

A palesztina-kormány legutóbbi jelentése szintén felemlíti a selyemhernyótenyésztés fontosságát és javasolja, hogy az iskolák útján is népszerűsítsék ezt a gazdasági ágat. Ugy hírlik, hogy a kormány már meg is vásárolt egy selyem szövőszéket. Zsidó körökben az iskolákban ep úgy, mint a mezőgazdasági telepeken nagy érdeklődés mutatkozik a selyemhernyótenyésztés iránt. A „Mischar Haemek” nevű kvuca ebben az évben háromszáz szederfát ültetett, hogy annak levelein tenyészthessen hernyókat.

Julius 8-án Nahalalban letették a községhen építendő népház alapkövét. Az alapkövetétel ünnepség keretében történt, amelyen résztvettek az Emek zsidó telepeseinek képviselői. A szónokok méltatták azt a munkát, amelyet az Emek zsidósága végez. Ez a munka, — mondották — feltűnő módon bizonyítja a zsidó nép alkotó erejét és nagyszerű életrealitását.

A palesztinai lapok újabban ismételtén foglalkoznak a jéggyártás szükségességével. A háború előtt Palesztinában két jéggyár működött, most a gyárak száma 27-re emelkedett. A gyárak közül négy nagyobb üzemre van berendezve, huszonhárom azonban kisebb és inkább műhelyszerű. E gyárakhoz szükséges gépek energiája meghaladja az 1100 lóerőt. A gyárak naponta 185 tonna jéget tudnának termelni. A gyárakba investált tőke 90 ezer fontsterling. Hét gyár működik Tel-Avivban és Jaffában, hat Jeruzsálemben, négy Haifában, három Petach-Tikvában. A többi gyár eloszlik Tiberiás, Rison löción, Gaza, Tul kerem és Ramlé között. Szafedben nem működik jéggyár. A község a jégszükségletét a közeli Hermon-hegyről szerzik be. A jég ára az utolsó években erősen csökkent.

A haifai Neesher cementgyárban a kőbányák munkálatait átadták egy arab bérlőnek. A bérlő első intézkedése az volt, hogy ötvennégy arab munkást, akik már régóta alkalmazásban voltak a kőbányákban, elbocsátott és helyükbe egész alacsony bérek mellett fellachokat alkalmazott. Az elbocsátott munkások felszólították a fellachokat, hogy ne dolgozzanak ilyen bérek mellett és a vissza maradt arab munkásokat is sztrájkra szólítsák fel. A munkásoknak ez a kísérlete azonban nem sikerült. Erre az arabok a Nesherben működő zsidó munkástanácshoz fordultak azzal a kéréssel, hogy segítsen a helyzetükön, egyúttal pedig bejelentették, hogy milyen éhbérek mellett dolgoztak eddig, amelyekből ime máról-holnapra megfosztották őket.

A Nesher zsidó munkástanácsa azonnal érintkezésbe lépett a haifai munkástanács képviselőivel. Ezek felkeresték a bérlőt, akivel hosszabb tanácskozás után

Nagyváradai Zsidó Fuinternátus

Oradea, Str. Delavrancea 17. (Ritook Zs.-u.)

A nagyváradai Társulati Kereskedelmi, az Orth. Himmázium és a Zsidó Liceum igazgatóságaitól ajánlva. Elsörendű köser ellátás. A növendékek szaktanárok által való előkészítése. Minden iskolai és internátusi ügyben felvilágosítással szolgál az internátus igazgatója Szilágyi Adolf Lic. tanár

Prospektust kívánatra díjtalanul küldünk!

abban állapotok meg, hogy visszaveszi az elbocsátott arab munkásokat.

Jakob Csernovitz, a nemrég elhalt Samuel Csernovitz héber író fia, átadta a zsidó nemzeti egyetemi könyvtárnak apja könyvgyűjtését és levéltárát. A hagyatékban nagyon értékes feldolgozandó anyag van, különösen a cionista

mozgalom első idejéből.

A héber egyetem könyvtára megszerzte Alghazali híres mohamedán filozófusnak héber betűkkel írott arab kéziratát. A kézirat felöleli az akkori logika tanait és egy részletét az aristoteli filozófiának. Hitelesen megállapították, hogy a kézirat 1498-ik évből származik.

A koblenzi szerencsétlenség áldozatai közül tizenötnek még nem találták meg a holttestét

A 37-ik áldozat holttestét megtalálták

Koblenz, július 25. Ma délután megtalálták a szerencsétlenség 37-ik áldozatának holttestét. Megállapították személynazonosságát. Ackermann asszony és a közeli Cülsbe való volt. Tizenöt személy még hiányzik. A kutatást buvárok tovább folytatják.

Koblenz, július 25. Bornewasser dr. trieri püspök holnap Koblenzben gyász-

misét mond a szerencsétlenség áldozatainak emlékére. Ezután a koblenzi 15 áldozatot eltemetik és a többieket volt lakóhelyeikre szállítják. Koblenz disz-sirhelyet adott 15 áldozatának.

A buvárok útján folytatott kutatás még most is tart. Tizenöt áldozat holtteste még hiányzik.

Állandóan erősödik az alkoholtilalom-ellenes harc Amerikában

Különösen a női szervezetek fejtenek ki nagy propagandát

Newyork, július 25. Tegnap a keleti partvidék mentén három alkoholtilalom megszüntetése érdekében. Különösen azt fogják hangoztatni, hogy az Egyesült-Államok évente négy milliárd dollárt költ a prohibícióra s ez a nagy költség sem elegendő céljai elérésére. A költségek tehát feleslegesek, mert nem hoznak ellenértéket.

Államok különböző városaiban, amelyeken agítálni fognak az alkoholtilalom megszüntetése érdekében. Különösen azt fogják hangoztatni, hogy az Egyesült-Államok évente négy milliárd dollárt költ a prohibícióra s ez a nagy költség sem elegendő céljai elérésére. A költségek tehát feleslegesek, mert nem hoznak ellenértéket.

Kétszáz év múltán jelentkeztek csak örökösök, hogy felvegyék a 60,000.000 fontnyi, „szerencsétlenséget hozó” örökséget

A világ legnagyobb hagyatéki pere

London, július 25. Az angol bíróságoknak a közeljövőben valószínűleg alkalmuk lesz egy monstre hagyatéki per tárgyalására. Egy tizenhatszázéves százból származó, tíz milliárd korona értékű hagyatékról van szó, amelyet eddig ismeretlen örökösök számára kezeltek. Az örökségre már ismételtén jelentkeztek az örökösök állítólagos utódai, azonban egyiküknek sem sikerült jogait minden kétséget kizáróan igazolni. Az örökség az ugynevezett Stockwell-Anpel-Estatesből, óriási kiterjedésű földbirtokokból áll, amelyek az 1730-ban Camberwellben elhunyt John Stockwell tulajdonát képezték. Stockwell nem hagyott hátra örökösöket és nem is végrendelettel hagyományozta.

A hagyatéki, melyet jelenleg hatvanmillió font sterlingre becsülnék, évenként egynegyed millió font sterling (körülbelül negyvenmillió korona) jövedelmet hajt.

A Stockwell-hagyatékért most George Edward Bloodworth bristolri ruhakereskedő indította meg a harcot. Bloodworth hirdetését tett közzé angol és amerikai lapokban, amelyben felszólította mindazokat, akik valamiképpen igényt tarthatnak az óriási hagyatékra, hogy jelentkezzenek nála egy közös akció megindítása céljából. Hogy maga Bloodworth is igényt emel-e a hagyatékra, vagy pedig csak finanszírozni akarja-e a kampányt, azt még nem sikerült megállapítani. Felhívására több mint hatvan ember jelentkezett Anglia külön-

Előrehaladott idény miatt
fürdő ruháinkat
20% engedménnyel
árusítjuk.

Tekintse meg kirakatainkat!

HERCULES

gyári lerakat

CLUJ, Calea Regele Ferdinand 13. sz.

böző részeiből, valamint Dél-Amerikából és az Egyesült-Államokból. Valamennyi jelentkező a legnagyobb határozottsággal jelentette ki, hogy okmányokkal tudja alátámasztani igényjogosultságát, de egyszersmind rámutatott arra, hogy nincsen a per lefolytatásához szükséges anyagi eszközök birtokában. A bristolri kereskedő a jelentkezőket megbeszélésre hívta össze. A megbeszélésen, amelyet Bloodworth újletében tartottak meg, körülbelül harmincan vettek részt. Az „örökösök” hírszerint megegyeztek, hogy London legjobbnévű ügyvédekkel lépnek érintkezésbe, akiknek előterjesztik a rendelkezésre álló bizonyítékokat. Az örökösök John Stockwell rendkívül kalandos életét folytatott, mielőtt Camberwellben megtelepedett volna. Állítólag tengeri rabbi is volt. Bármint álljon is a dolog, a közhiedelem szerint semmiesetre sem jutott becsületes módon óriási vagyonához. Camberwellben ezért nem örvéndett jó hírnévnek. Amikor egy apácát vett el feleségül, az emberek még jobban kerültek társaságát. A néphit később azt tartotta, hogy Stockwell birtokán átok nyugszik, amely esetleges örökösöknek minden bizonnyal szerencsétlenséget fog hozni. Erre vezethető vissza, hogy hosszú ideig senki sem jelentkezett az örökségért. Csupán egy évszázad múlva, amikor a legenda már feledésbe ment, jelentkeztek állítólagos leszármazottjai, akik azonban hasztalanul igyekeztek a vagyon birtokába jutni. Azt hiszik, hogy Bloodworthnak sem társainak nem fog sikerülni állítólagos jogaikat érvényesíteni. Egy bizonyos, hogy a monstre-per óriási összegeket fog elnyelni és évekig fog elhúzódni.

Mit innak

az orvosi szaklapok a vérba-jnak az arzén, higany, bismuth SIGMARGYL pasztillákkal való kezeléséről

Az ezzel a gyógyszerrel folytatott gyógykezelések eredményei sokszor képezték orvosi szakközlemények tárgyát. Kivonatoljuk a Sanitara Militara folyóiratnak 1927 júliusi 6. és 7. számából a következőket:

VI. Fejezet. A SIGMARGYL-lal elért terapeutikus eredmények.

Elsődleges vérba-j:

1. A vérba-j seb megváltozik 20–30 pasztillával, eltűnik 45–56 pasztillával.

2. Inguinalis adenopatia megváltozik 120 pasztillával.

Másodlagos vérba-j:

1. A papulozus szifiliszbebek (Roseola-Maculosa-Papulosa) megváltoznak 22 pasztillával és teljesen eltűnnek 32–45 pasztilla után.

2. A papulozus szifiliszbebek megváltoznak 20 pasztilla, teljesen eltűnnek 42 pasztilla után.

3. A végbél körüli hiperiritikus szifiliszbebek (olyan nagy mint egy dió) felére redukálódnak 60 pasztilla és teljesen eltűnnek 100 pasztilla után.

4. Az eroziv szifilisz-kiütések eltűnnek 40–50 pasztilla után.

5. A nyálkahártya és mandula-sebek megváltoznak 28 és teljesen meggyógyulnak 50 pasztilla után.

6. A varioliformis szifiliszbebek eltűnnek 80 pasztilla után.

A SIGMARGYL hatása a Bordot-Wassermann vizsgálatra:

1. Az elsődleges vérba-j seronegativ fázisát nem követi a seropozitiv fázis (120 pasztillás kezelés) fertőzés kizárva.

2. Másodlagos állapotban lévő erőteljes pozitív seroreakciót a negatív seroreakció követi 60–132 pasztilla után.

XII. Fejezet. A SIGMARGYL-nál ki-hangsúlyozandó az általános türelmes-ség.

Revista Sanitara Militara.

Az egész országból leveleket kapunk az orvos uraktól, akik megerősítik a SIGMARGYL óriási értékét.

Tekintettel arra, hogy a SIGMARGYL pasztillákban készűl, a gyógykezelést könnyen lehet végezni. Mindenki számot vehet azzal, milyen fontossága van ennek a gyógyszernek, ahol nincs kéznél orvos.

A SIGMARGYL hatása két év alatt eléggé bizonyosodott ebben az országban és ez bátorít fel minden beteg arra, hogy ezt használja.

Kapható gyógyszerárakban és drogériákban.

Kívánatra megküldjük a SIGMARGYL-ra vonatkozó irodalmi értekezéseket és magyarázatokat ingyen.

Lerakat: SIGMARGYL ügynökség, Bukarest, V. ker. Str. Principele Unite Nr. 14. Telefon 379–94 és 351–19.

Lapzártakor távira Stancescu vizsgálóbíró ideje maga elé Corina-t a vasgárdá hírnévvel is kihallgatásához is kiküldött Bukarest uccait, elment, hogy teljes erőtől megfeszítve a Buzát, Anghelescu a kijét. A falragaszok „zsidósodott” sajtó mert közeledik a l

Lan

Bucuresti-Bukarest történet ellenére a löngő antiszemita áldozata van. Bukarest városkában egy antiszemita professzor Salamen zsidó kezes revolver lövést, aki azonnal kiszeregték a falból, a szög zsúdoságában a galád merén

Bucuresti-Bukarest Uj Kelet tudósító kiküldött munkatársak és közállapotot tudósításokat a vargásokról. Az a letességgel számolótól, amelyet a már hónapok óta megyében. A lakosok vedett a súlyos károsan is megdesben nagyszerű gyújtóhangu szav

„Kétségtelen a meg az újságíró mital zavargások háttere is volt. A röztek a paraszto kerülő zsidó ház vármegye urai az agitációt, bár ugyszólván nap-jelentéseiket T arról, ami a meg

Balaceanan, méreteket öltött most is folyik a 80 személy van nagyobb részük fog itélkezni. A állapítása körül tözöttak köz zaidó házak kir zaidottak közül né Cadere belügy

erről jelentést n nős esendörök ták most a mag zt a konfliktus résztelik a meg fizették le a cse a parasztoakat.

Van Suceavá tanár, akit Car tanár Bosanca faluból, ahonnan tak a paraszto ják a vármegye bolják a zsidó antiszemita. Ne antiszemita kö Minthogy pedi gos könyvtára ur évekre el val. Carlan sz

A máramarosi kormánypárt belső egyenetlensége a legfőbb akadály a máramarosi problémák megoldásának

Miért bukott ki a máramarosszigeti tanács állandó választmányából a kormánypárt jelöltje
Megosztották a nemzeti parasztpárti szavazatok

A kormány Andrei államtitkárt küldte ki a máramarosi helyzet tanulmányozására

Cluj-Kolozsvár, július 25. (Az Uj Kelet tudósítójától). Máramarosszigeti jelentés alapján néhány nappal ezelőtt közöltük, hogy a máramarosszigeti városi tanács legutóbbi ülésén az állandó bizottság megválasztása azzal a meglepő eredménnyel végződött, hogy a nemzeti-parasztpárt jelöltje, dr. Filipciuc kibukott és az állandó választmányba csak kisebbségi tagok jutottak be, még pedig két zsidó és egy magyar. Közöltük azt is, hogy Máramarosszigeten ezt a választási eredményt a borsai események hatásával hozták kapcsolatba, amelyek annyira elkésztették a kisebbségi pártokat, hogy összefogtak és kibuktatták a kormánypárt jelöltjét.

Az Uj Keletnek ez a tudósítása élénk diszkussziókra adott alkalmat s ma oly értelmű tudósítást kaptunk Máramarosszigetről, amely egészen más színben tünteti fel a tanácsválasztás eredményét. Teljesen megbízható helyről nyert információink szerint ugyanis, szó sem volt arról, hogy a kisebbségek összefogjanak Filipciuc kibuktatására. Hor Filipciuc mégsem került be az állandó választmányba, annak oka máshol keresendő.

Tudni kell ugyanis, hogy Máramarosszigeten a nemzeti-parasztpárt kebelében már évek óta éles ellentétek vannak, amelyek a pártot két egymással szembenálló csoportra osztják. Az egyik csoport élén Jaga megyei prefektus áll, míg a másik csoportot dr. Lázár Illés, országgyűlési képviselő vezeti. A központi pártvezetőség többször tett kísérletet a máramarosszigeti nemzeti-parasztpárt belső harmóniájának helyreállítására, azonban a legerélyesebb lépések sem tudták a kívánt célt elérni. Ez a körülmény nagyban megnehezíti a nemzeti-parasztpárt máramarosi helyzetét és információink szerint egyedül ennek tudható be az is, hogy Filipciuc kibukott az állandó választmányból. A nemzeti-parasztpárttal választási kartellben lévő cionista tanácsotagok ugyanígy Filipciucra adták le szavazatukat és ha a nemzeti-parasztpárti tanácsotagok is egyöntetűen rászavaztak volna, úgy Filipciuc meg is lett volna választva. Ez zsel szemben az történt, hogy a nemzeti-parasztpárt ellenzéki csoportja dr. Man Aurelra szavazott és így a nemzeti-parasztpárti szavazatok megosztólván, egyik kormánypárti jelölt sem kapta meg a szükséges szavazatszámot. Ennek köszönhető, hogy mint harmadik állandó választmányi tag, dr. Székely Ákos, a magyar párt jelöltje lett megválasztva.

Ez a választás mélyen jellemző az egész máramarosi helyzetre. A kormánypárt belső egyenetlensége ugyanis igen súlyos kihatással van a megye életére és sokan azon a véleményen vannak, hogy ha a nemzeti-parasztpárt máramarosi vezetési nem állanak ellen-ségekként egymással szemben s nem is igyekeznek folyton elgáncsolni egymás terveit, úgy ma egész más volna a helyzet Máramarosszigeten s talán az utóbbi hónapok szomorú eseményei sem következtek volna be. Ennek az ellenségeskedésnek tudják be, hogy Máramarosszigeten nem indulhatott meg mindeztől az intenzív erdőkitermelés s a felsővíz-közvetlenség kérdése sem jutott nyugvópontra. A kormánynak első-

rangu kötelessége nemcsak a maga, de az egész máramarosi lakosság érdekében, hogy mielőbb véget vessen ennek az áldatlan helyzetnek, amelynek kárát elsősorban az éhező nép látja. A kormánynak végre bele kell nyulnia ebbe a darázsészékbe, amely szervesen odatarozik a Máramaros sürgősen megoldandó problémáinak komplexumába.

Ertesülésünk szerint a kormány a máramarosi helyzet tanulmányozására küldte Andrei professzor földművelésiügyi államtitkárt, aki már el is utazott Máramarosszigetre. Andrei professzor-

nak alkalma lesz közvetlenül meggyőződni arról a romboló hatásról, amelyet a máramarosi kormánypárt belső egyenetlensége idézett elő a megyében. Feltehetjük, hogy az élesszemű és abszolút jószándékú Andrei államtitkár nem fog szemethunyni ezen tény előtt és megfelelő javaslatokat fog tenni a kormánynak a máramarosi helyzet pacifikálására. Mert Máramaros népe kenyeret és békét akar. Az egyik kívánság szoros függvénye a másiknak s ha a kormány kenyeret akar adni, akkor egyidejűleg meg kell teremtenie a békét is.

A magyar kincstár hetvenkétezer pengő erejéig biztosítási végrehajtást vezetett Vay Kázmér és Halasy műépítész vagyonára

A letartóztatottak újabb kérelmet intéztek a vádtanácshoz szabaddiárahelyezésük érdekében

Budapest, július 25. A belügyminisztériumi építkezési visszaélések ügyében eddig 14 építkezést vizsgáltak felül s szükség van további 50 építkezés felülvizsgálatára.

A kincstár Vay Kázmér és Halasy műépítész vagyonára 77 ezer pengő erejéig biztosítási végrehajtást vezetett. Vaynak vagyona nincsen, de Halasy-nak van hatszáz holdas birtoka s így a

biztosítási végrehajtást a birtok ellen vezették.

A két letartóztatott védői újabb beadvánnyal fordultak a vádtanácshoz, melyben védenek kaució melletti szabaddiára helyezésüket kérték. A vádtanács az iratok még nem érkeztek be s így legkorábban holnap foglalkozhatik az ügygel.

A bécsi egyetemen a hallgatók huszonöt százaléka leány és asszony

A bölcsészeti karon 40 százalék női hallgató van

Bécs, július 25. Az osztrák főváros egyeteme most tette közzé az elmúlt tanévről szóló jelentését. A jelentés számos figyelemreméltó adatot tartalmaz. Az egyetemen legutóbb 10 ezer 999 hallgató volt beiratkozva a nyári szemeszterre. A téli félévben 11 ezer 259 férfi és női hallgatója volt az egyetemnek.

A jelentésből kiderül, hogy 25 százaléka a hallgatóknak leány és asszony volt. A nők különösen a bölcsészeti szakokat látogatják nagy számban, úgy hogy itt a hallgatók 40 százalékát nők teszik ki. Az utóbbi tanévben 1846 nő hallgatott filozófiát, 411-en voltak beiratkozva az orvosi és 306-an a jogi fakultásra. Aránylag ötszáz nő kap évente diplomát a bécsi egyetemen.

Az elhelyezkedés, különösen Ausztriában, nagyon nehéz. A női orvosok

magánprakszisa csak a fogászatban tudott némileg érvényesülni. A bécsi kórházakban azonban elég kedvező arányszámban vannak elhelyezve. Számos egyetemi asszisztens van közöttük, sőt egy hölgy nemrégiben docens lett az orvosi karon. Bécsben 450 orvos nő működik. Ausztria több városában nem is alkalmaznak női orvosokat a kórházakban. Az olyan nagy városban, mint Innsbruck, egyetlen női orvos nem telepedett le.

Sokkal rosszabb a helyzete a filozófiai szakot végzett nőknek és a női jogászoknak. Az állam egészen rendkívüli esetekben alkalmaz jogvégzett nőket és a középiskolákban is olyan tulzultság van, hogy állandóan leépítésre gondolnak. Az egyetemet végzett hölgyek a magángazdaságban igyekeznek tehát elhelyezkedni, bár itt sincs sok kilátásuk az érvényesülésre.

Két angol pilóta tragikus kalandja az indiai dzsungelben

Mathews elmondja, miért kellett társát, Hookot sorsára hagynia

London, július 25. Közölte az Uj Kelet, hogy két héttel ezelőtt Mathews és Hook angol repülők Indiába való repülésük közben Birma dzsungelében leszállásra kényszerültek. Mathews kénytelen volt magára hagyni egy helyen barátját, aki úgy egygöngyölt, hogy nem tudott vele együtt kimenni a rengetegből. Mathews valahogyan emberek közé került és megrázó módon írta le azt a tragédiát, amelynek minden valószínűség szerint Hook áldozatul esett.

Amikor Akiabot elhagytuk, vihar kellős közepébe jutottunk. Ez nem lett volna különös baj, tekintettel, hogy gépünk a legszilárdabb alkotások egyike. De azután nagy eső eredt, amely valósággal lenyomta a föld felé a gépet, amelynek motorja bizonytalanul kezdett dolgozni. Nem maradt más hátra, minthogy leszálljunk a dzsungelben. Egy bambuszerdő-földön ereszkedtünk le és szerencsére a gép teljesen épségben ért földet. Nem volt nálunk

Restaurant NÓTA

Ertesítem a n. é. utazó közönséget, hogy vendéglőmet Strada Dubalarilor (volt Timár-utca) 7 sz. alatti (a fopostával szemben levő Szamosmenti utca) nyitottam meg.

Kitűnő konyha. — Olcsó árak. — Pontos kiszolgálás. — Koszt kihordásra is kapható. — Esküvőket vállalom. Restaurant NÓTA

csak néhány doboz konzerv és piskóta. Ezt gyorsan elfogyasztottuk és gondolkodnunk kellett további sorsunkról. Elővettük kompaszunkat és kelet felé vettük utunkat. Egy óra hosszat mentünk és akkor vettük észre, hogy ismét a gépnél vagyunk. Az történt ugyanis, hogy egy dombot jártunk körül tájékozatlanságunkban. Már ekkor állandóan kintoztak bennünket piócák. Két órai vándorlás után észrevettünk egy erdei patakot, amelynek folyása után igazodtunk.

Beállott az est és határozunk kellett arról, hogy hol fogjuk kipihenni fáradalmaikat. Hogy vadállatok ellen meg legyünk védve, egy szikla alá bujtunk. Nem tudtuk lezárni szemünket, mert állandóan zuhogott az eső. Hajnalhasadáskor folytattuk utunkat a patak folyásának irányában. Hook a piócák harapásai következtében rendkívül sok vért vesztett és nem volt nálunk semmiféle gyógyszer, amivel csillapítani lehetett volna a vérzést. En is rendkívüli módon el voltam gyöngülve, úgy hogy csak lassan cipeltük magunkat a patak mellett. Másnap éjjel már nem esett az eső, rózsából és husángokból sátrat készítettünk. Négy napig vándoroltunk ilyen körülmények között, az ötödik napon Hook azt mondta, hogy nem bír tovább jönni. Este már deliriumos volt. Amikor deliriumából felébredt, fájdalmasan nyögte, hogy nem bír tovább menni. A vállamra vettem. Ez azonban nem tarthatott sokáig. Hook azután afölött panaszkodott, hogy elvesztette látóképességét. Állandóan ajuldozott, úgy hogy képtelen voltam továbbjutni vele. Kerestem számára egy nyugalmas helyet, itt pázsitból ágyat készítettem neki és azt mondtam, hogy magam folytatom az utat, amíg emberekre találok.

Hook helyeselte elhatározásomat és arra kért, ha nem fogjuk viszontlátani egymást, vigyem el feleségének és gyermekeinek azt az üzenetét, hogy utolsó percében is rájuk gondolt.

Huszonnégy órával elválasuk után Mathews két birmai emberrel találkozott, ezek bevezették őt egy faluba. Nem tudott beszélni velük, úgy hogy nem közölte, mi történt barátjával. A bennszülöttek barátságosak voltak hozzá és a hosszú, fáradságos ut után minden jóval megvendégték. Közmodulatokkal később valahogyan megértette a bennszülöttekkel, hogy mi történt. A bennszülöttek erre egy embert küldtek ki Hook felkutatására. Azonban közben újabb viharok voltak, nagy esőzésekkel, úgy hogy már a patak partját sem lehetett megközelíteni. Minden valószínűség szerint Hook elpusztult a dzsungelben.

Cáfolják, hogy a bolgár miniszterelnök Drezdában Ferdinánd exkirállyal találkozott volna

Szofia, július 25. A bolgár távirati iroda cáfolja azt a külföldön a sajtóban terjesztett hírt, hogy Liapesev bolgár miniszterelnök Drezdában találkozott volna Ferdinánd bolgár exkirállyal.

AZ EURÓPAI KÖRREPÜLÉSBEN MÁR CSAK ÖTVENKÉT GÉP VESZ RÉSZT.

Lausanne, július 25. Az európai körrepülők éles csoportja megérkezett Lausanne-ba, ahol reggelig maradtak. Elsőnek szállott le a repülőtéren Morzik német pilóta, az elmúlt évi turarepülés győztese, utána Pos, Broad és Butler érkeztek meg.

Berlin július 25. Az európai körrepülésben már csak 52 gép vesz részt. 7 gép még mindig Spanyolországban van és nem tudott visszajutni a Pyreneusokon.

ÖSSZEHÍVTÁK AZ AMERIKAI SZÉNÁTUS TENGERÉSZETI BIZOTTSÁGÁT

Washington, július 25. A tengerészeti egyezmény ratifikációja után a szenátus tengerészeti bizottságát összehívták, hogy megállapítsák az egyezmény keretében lehetséges amerikai flottaépítő program. A bizottság hat évre fogja megállapítani az építendő hadihajók számát és kategóriákhöz tartozását.

Már 1880-

A föld

Kibirhat

Róma, július. Campagna kerü. a Napoly-Foggia és Arianóban. földtek a földlök. újabb házak on. áldozatot az új. vetelt.

A földregész. ban megváltozo. egész délkeleti. lan hóhullám le. a hőséget meg. lag meleg szel. föbb órán át. mányban 40° C. íetet mérték.

A r. mul

A reggeli la. közölnék a kat. íetet felülmuló. niában valame. lott. San Rocce. bejárati boltha. szobor maradt. ból csak annak. nya. A földren. községekben az. talmas szakadé. Melfi. súlyosan meg. gyes-kastély ro. dernebb épülete. erőkkél, de a. ként omlottak. ban Accadia. ahol száz ház. a halottak és.

K.

Ascalesi bibl. tentiszteletet. magy számmal.

A Giornale c. rosa háborus c. Székesegyházba. szenteltek be s. oltmetették öke. A földregész. mint hatvanez. rul. Mindenütt. éiakát és segé. és állandóan. polyból az éle. nemű stb. A. az ország vala. az akció minél.

Mé. mo

Róma korm. utazott, hogy. árva gyermek. olasz bankok. lottak fel a k. nok segítézés. ra. Basilicata. pagnában több. másokat helye. a megsemmisü. köttetésekét r. által sujtott. repülőgépek c. képfelvételek. szétszórtan lé. lyekhez a katt. nem juthatott. azzal, hogy a. ő fogja érni.

T.

A külföldi. kormányok küld. iratokat küld. viselők rendr. tába, hogy k. vánítsák.

A miniszter. Mussolini el. kapcsolatos.

E. p. mia

E. p. mia

Mezőgazdasági Bank és Takarékpénztár Rt

Cluj-Kolozsvár, Piața Unirii No 9

Fiókintézetek: Dej-Dés, Beclean-Betlen, Cehul-Silvaniei-Szilágyoseh, Jibou-Zsibó, Zălau-Zilah

Affiliált intézetek: a Nagenyedi „Kisegítő” Takarékpénztár Rt., Aiud-Nagenyed és ennek Uloara-Marosújvári fiókjintézete.

Saját tőkét 60 millió lei

Foglalkozik a banküzlet minden ágazatával. Átutalások bel- és külföldre legelőnyösebben és legpontosabban nszközöl.

Engedélyezett devizahely.

Mindenféle gyümölcsöt

(hullított is) **Farkas Lajos és Fia-cég** gyümölcs és bor-
vesz párlat főzdeje

CLUJ, Strada Paris 45. sz. Telefonszám 9-34.

Már 1880-ra emelkedett az olaszországi földrengés halálos áldozatainak száma

A földrengéskatasztrófa által sújtott vidéken még az időjárás is megváltozott

Kibirhatatlan heveességű hóhullám lepte el az egész délkeleti partvidéket. Lacedóniában valamennyi templom összeomlott

Róma, július 25. Tegnap délután a Campagna kerületben, Avellinóban és a Nápoly-Foggia vasutvonalhoz közel eső Arianóban váratlanul megismétlődtek a földrengések. Arianóban emiatt újabb házak omlottak össze, de emberáldozatot az újabb földrengés nem követelt.

A földrengéskatasztrófa óta Apulia-ban megváltozott az időjárás is. Az egész délkeleti partvidéket kibírhatatlan hóhullám lepte el s a levegőmozgás a hőséget még súlyosítja, mert kizárólag meleg szelek uralkodnak. Tegnap főbb órák át csaknem az egész tartományban 40° Celsius körüli hőmérsékletet mértek.

A minden képzeletet felülmúló pusztítás...

A reggeli lapok újabb részleteket közölnek a katasztrófa minden képzeletet felülmúló pusztításairól. Lacedóniában valamennyi templom összeomlott. San Rocco templomában csak a bejárati bolthajtás alatt állott szent szobor maradt épen s a székesegyházból csak annak masszív épített torony. A földrengés által sújtott terület községeiben az utakon sok helyen hatalmas szakadékok akadályozzák a közlekedést. Melfiben a székesegyház igen súlyosan megrongálódott és a II. Frigyes-kastély rommá lett. A város modern épületei még dacolnak az elemi erőkkel, de a régi házak kártyvárraként omlottak össze. Foggia tartományban Accadia szenvedett a legtöbbet, ahol száz ház omlott össze s igen nagy a halottak és sebesültek száma.

Kemer pompával temettek

Ascalesi bibeos, Nápoly érseke istentiszteletet tartott, amelyen a hívők nagy számmal vettek részt.

A Giornale d'Italia szerint Melfi város a háborús dúlás képét mutatja, a székesegyházban háromszáz holttestet szenteltek be s ezután komor pompával eltemették őket.

A földrengéssújtotta területen több mint hatvanezer ember segítségére szorult. Mindenütt katonai ambulanciákat és segélyhelyeket állítanak fel és állandóan érkeznek Rómából és Nápolyból az élelmiszer, gyógyszer, ruha, nemű stb. A segélyakcióba belevettk az ország valamennyi egyesületét, hogy az akció minél hathatósabb legyen.

Még a bankok szive is megmozdult

Róma kormányzója ma Avellinóba utazott, hogy személyesen irányítsa az árva gyermekek elhelyezését. A nagy olasz bankok jelentős összegeket ajánlottak fel a kormányznak a hajléktalankok segélyezésére irányuló akció céljaira. Basilicata északi részében és Campagnában több helyen rádióadó állomásokat helyeztek el, hogy pótolhassák a megsemmisült telefon- és táviróösszeköttetéseket rádió útján. A földrengés által sújtott terület felett állandóan repülőgépek cirkálnak s a pilóták fényképfelvételeket készítenek azokról a szétszórtan lévő házcsoportokról, amelyekhez a katonaság és a milícia még nem juthatott el. Rómában számolnak azzal, hogy a halálos áldozatok száma el fogja érni a kétezeröttszázat.

Tilos a társadalmi gyűjtés

A külföldi államfők a királynak, a kormányok Mussolininak részvétlétábrákat küldöttek. A diplomáciai képviselők rendre járulnak a Chigi palotába, hogy kormányaik részvétét nyilvánítsák.

A minisztertanács határozata alapján Mussolini elrendelte a földrengéssel kapcsolatos mindennemű társadalmi

gyűjtés betiltását, mert az ujjáépítés és a lakosság segélyezése az állam feladata s ennek a kötelezettségének teljes mértékben meg is kíván felelni.

Róma, július 25. A földrengés legújabb kiadott veszteséglistája szerint a halálos áldozatok száma: 1880.

Maconald és Henderson részvétlétábrata

Róma, július 25. A király a földren-

géssújtotta területre utazott. A kormány ma este rendkívüli minisztertanácsot tartott, amelyen a katasztrófa által meglátogatott lakosság felszámolásának ügyével és az ujjáépítés kérdéseivel foglalkoztak. A kormány egymástól kapja Európa minden részéről a kormányok részvétlétábratait. Így Macdonald és Henderson is a földrengéskatasztrófa alkalmából részvétlétábrát

A juguszláv hatóságok az olasz Zara környékén lövészárkok ásására rendelték ki a horvát és dalmát lakosságot

London, július 25. A Daily Mail bécsi munkatársa beavatott helyről értesítést szerzett arról, hogy a juguszláv hatóságok felsőbb parancsra közmunkára rendelték az olasz Zara környékén a horvát és dalmát lakosságot és velük lövészárkokat ásatnak a határ mentén. Nona,

Novigrad és Bekovac dalmát községek lakosain kívül a horvát Gracac, Medak és Goszpiac lakosságát is lövészárkok építésére vonultatták ki. A földművesek ezért a közmunkákért semmi megterítést nem kapnak. A zara-környeki pa-

Internatul pt. fete evrei Izr. Leányinternátus

felvesz a jövő tanévre bennlakó rendes és magántanulókat. Állandó felügyelet, correpetálás és elsőrendű orth. kóser ellátás. Orvosi, correpetálási és ellátási díjak egy tanévre 23.800 lei, mellékdíjak nincsenek. Prospektust kívánatra küld: Steiner Izr. Leányinternátus Arad.

kat intéztek Mussolinihoz, illetve az olasz kormányhoz.

Még egy elemi csapás

Róma, július 25. Lombardiában, Treviso tartományban új elemi csapás, az orkán pusztított. A telefon- és táviróvezetékek megsemmisültek. A vihar-katasztrófának husz emberáldozata van. Montebellóban az orkán lesodorta a házak tetejét és tövestől tépte ki a fákat.

Esküvője napján rejtélyes körülmények között agyonlőtték Apahidán egy kolozsvári mészárossegédet

Az újdonsült férj friss levegőt ment szivni az udvarra, amikor ismeretlen tettes több revolverlövést adott le reá

Cluj—Kolozsvár, július 25. Eddig még ki nem derített rejtélyes gyilkosság történt az elmúlt éjszaka Apahidán.

Petru Gorgan kolozsvári mészárossegéd tegnap délután tartotta esküvőjét Apahidán Gvidi Ilonával, a falu olasz eredetű kereszénasszonyának leányával. A nászslakoma a késő esti órákban ért véget. Az egybesereglettek lepihentek az örömapa tágas házában. Lepihent maga a boldog vőlegény is, aki azonban úgy éjfél felé, bizonyára az elfogyasztott nagyobb mennyiségű alkoholtól, erős mell- és fejfájást kezdett érezni. Hogy egy kicsit felfrissüljön, kiment az udvarra, majd később a kertbe és ott a hűvös éjszakai levegőn nagyot sétált. Körülbelül negyedóra múlva, befejezve sétáját, vissza akart térni a házba. Alig ért az ajtóhoz, a sötét udvar felől gyors egymásutánban több revolverlövést süvített feléje. A golyók egy része belefuródott a gerendákba s a ház falába, kettő azonban talált. Az egyik halántékon, a másik pedig nyakán találta el a mítsem sejtő és védekezni sem tudó embert.

A revolverlövésekből a házbeliak mitsem hallottak. Illetve amint a csendőrségen elmondották, abban az időben, midőn a mészárossegéd az udvaron tartózkodott és a lövések történtek, csak valami ropogás, jobban mondva recsegésre ügyeltek fel és mivel az éjszaka nagyon viharos volt, úgy gondolták, hogy csak a szél rázza a korhadt zsindefedelet. Így már jó haj-

nal volt, midőn az egyik koránkelő vendég az udvarra lépve, megpillantotta az eszméletlen és véres testű vőlegényt.

A meglepett vendégsereg és örömszülők kétségbeesve értesítették az esetről a községbeli csendőrséget. A csendőrök a vőlegényt beszállította a kolozsvári klinikára, majd pedig hogy semmi nyom el ne vesszen, azonnal bevezette a szorgos vizsgálatot.

Átkutatták az egész környéket és az egész falut, azonban senkit sem találtak, akiről azt lehetett volna gondolni, hogy a revolverlövéseket leadta.

A sikertelen eredményről az apahidai csendőrök ma délelőtt értesítette a kolozsvári rendőrséget, ahol Draghiciu rendőrigazgató, a bünyügyi osztály főnöke személyesen kezdte meg a nyomozást a rejtélyes ügyben. A rendőrségi és csendőrségi nyomozásnak erre a kérdésre kell felelnie: ki a tettes?

Draghicia rendőrigazgató két nyomon indult el:

Tegnap éjszaka a kérdéses időpontban, midőn a revolverlövések eldőrentek, az egyik szomszédház lakója egy rendkívüli gyorsasággal elvágtató kolozsvári jelzésű luxusautót látott a falun áthaladni. Lehetséges, hogy a tettes, illetőleg a tettesek ezen a kocsin menekültek el a kolozsvári taxikat és érvégrehajtása után. Ezen az alapon kiindulva, a detektívek ma délelőtt átvizsgálták a kolozsvári taxikat és érdeklődtek, melyik járt közülök az éjszaka folyamán Apahida környékén.

Egyik sem járt. Így most a luxusautók felülvizsgálatára fog sor kerülni.

A másik feltevése a nyomozó hatóságoknak az, hogy a véres tettet egy szomszéd falubeli cipész-segéd követte el, aki régóta udvarolt a leánynak, akit azonban a leány sem szivelt és akinek a ház-bajlását a szülők is elleneztek. Az apa egy izben ki is utasította házából. Lehetséges, hogy a cipész-segédben a bosszú dolgozott a szerencsés vetélytárs ellen.

Ezzel a feltevéssel párhuzamban halad még egy feltevés: Petru Gorgan az elmúlt évben erősen udvarolt egy kolozsvári leánynak, vele pár hónapot vadházasságban is élt. Mikor megismerte menyasszonyát, teljesen elhidegült ettől a nőtől, elhagyta őt, az utóbbi hónapokban a beszélgetést és találkozást is kerülte vele. Lehetségesnek tartják, hogy az elhagyott nőben gyúlt volna fel az elhagyás miatti fájdalom és düh és ez robbant volna ki egy gyilkossági kísérletben.

Mindhárom irányban folyik a nyomozás. A súlyosan sérült mészáros-segédet a klinikán a legnagyobb gondnal ápolják. Draghiciu rendőrigazgató több ízben megpróbálta kihallgatni, azonban mindezekig a mészáros-segéd nem tért magához. A professzorok diagnózisa szerint, állapota rendkívül súlyos, mivel a halántékon behatolt golyó erősen és mélyen megsértette az agyvelő rétegeit is. Így könnyen lehetséges, hogy a nászslakoma — halállal végződik.

BENAMY: „KAJUT”. (Teljes kiadás) Ara 60 lej. Kapható az Uj Kelet könyv-osztályában.

Építkezés miatt!!

Teljes áruaktáramat mélyen leszállított árban kiárusítom.

HOFFMANN cipőáruház

CLUJ, Calea Regele Ferdinand 19. szám. — Telefon: 11-05.

HIREK

As Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánági zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő: Jámor Ferenc.
Bukaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő Hotel Imperial
Cikkeink utánnomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

— **Meleg idő várható.** Budapestről jelentik: A meteorológiai intézet időjárásprognóza szerint egyelőre helyenkint még esős, később általában derült időjárás várható emelkedő hőmérséklettel. A hőmérséklet Budapesten ma délután 20 fok Celsius.

— **Lichtenberger világhírű német orvosprofesszor visszaérkezett Berlinbe.** Berlinből jelentik: Alexander Lichtenberger berlini egyetemi tanár visszaérkezett amerikai útjáról, ahol számos nagy kitüntetésben volt része. A professzor, aki világhírű urológus-sebész, Amerikában előadó-körúton volt. Utján a pennsylvaniai és philadelphiai egyetemek disz doktorrá választották a világ minden művelt nemzetének nyelvére lefordított kiváló szakmunkái iránti elismerésül.

— **Lezuhant egy utasszállító repülőgép** Amerikában. Newyorkból jelentik: Massachusetts államban, Brockton közelében egy utasszállító repülőgép lezuhant. A gép egy fa koronájában megakadt, majd erről egy háztetőre esett. A szerencsétlenség következtében három utas életét veszítette, öten életveszélyes sebesüléseket szenvedtek.

— **Örök naptár.** Steinmetz Wolf, az erdélyiszerte ismert zsidó naptárkészítő, aki már több kiváló szakmúval ajándékozta meg a héber tudományos irodalmat, most egy újszerű zsidó örök naptárt jelentetett meg jiddis és német szöveggel. A naptárból évszázadokkal előre és vissza meg lehet állapítani bármely dátumot. Újítja ennek a sokoldalú naptárnak, hogy a heti szidrák is többek között föl vannak tüntetve. A 84/52 nagyságú tábla főleg hitközségeknek, egyéb testületeknek, de magánosoknak is jó szolgálatot tesz.

— **Sorozatos szerencsétlenségek egy lengyelországi bányában.** Varsóból jelentik: A Kladno község mellett Robert tárnában tegnap kilenc munkás egy tárna megrövidítésénél mérges gázokkal telt beszögélésbe jutott. A kilenc bányamunkást, akik elvesztették eszméletüket, csak órák múlva találták meg. Mindannyiukat megmentették. Ugyancsak ebben a bányában a gőzszivattyút kezelő munkás a mérges gáztól elvesztette eszméletét és belefulladt a talajvizbe. Később egy huszméteres tárna beomlott és két munkást maga alá temetett. A munkásokat megfeszített munkával öt óra múlva megmentették.

— **Leesett a négyemeletnyi magas állványról.** Budapestről jelentik: Súlyos munkásszerencsétlenség történt egy ház építkezési munkálatainál. Dobozi József 38 éves kőműves segédmunkás a négyemeletnyi magas állványról a mélységbe zuhant. Ballába összetört, három oldalbordája eltört és azonkívül súlyos belső sérüléseket szenvedett.

— **Észak-Skócia felé tartolnak Hirth Weller német pilóták.** Londonból jelentik: Wolfgang Hirth és Oscar Weller német pilóták, akik tegnap reggel startoltak a Berlin mellett staakeni repülőtérről és közbeszó leszállásokkal akarnak Angliába, Izland-Grönlandon át Kanadába jutni. Az időjárási viszonyoktól függ, hogy a pilóták Észak-Skóciában vagy a Hebridákon szállanak le.

— **Két-két évi fegyháza ítélték a két pesti bankrablót.** Budapestről jelentik: A törvényszék két napi tárgyalás után két-két évi fegyháza ítélte Cinóbert és Kovátsot, akik, mint ismeretes, annakidején behatoltak a Leszámitoló Bank helyiségébe és az ott pénz számló Petrik pénztárost megtámadva és ártalmatlanná téve, százhatvanezer pengőt raboltak el.

— **Betiltották a cseh kommunisták augusztus elsejére tervezett tüntetését.** Prágából jelentik: A rendőrgazdátörrel elutasította a városközi kommunista pártnak augusztus elsejére tervezett felvonulásra és gyűlés tartására vonatkozó bejelentését. Ugyanígy tilos az estére hirdetett tíz népgyűlés megtartása is, amelyen a politikai és gazdasági helyzetet, valamint a közeli új háború veszélyét akarták nyilvánosan megvitatni.

Építsük fel a leégett zsidó Borsát!

Egyre szélesebb rétegek kapcsolódnak be a borsai zsidóság érdekében beindított segélygyűlésbe. A gyűjtésről szóló új kimutatásunkat itt adjuk:

Közelebről:	
Adler Zsigmond	3.000 lef
Boschán Géza	4.500 "
Deutsch Lipót	4.500 "
Farkas József	4.500 "
Gutfried Adolf	4.500 "
Heves Vilmos	4.500 "
Sennensieck Hermann	4.500 "
Szabó Jenő	4.500 "
Neumann Géza	4.500 "
Dr. Sebestyén József	3.375 "
Weisz Kálmán	3.375 "
Dr. Darvas Simon	2.250 "
Grün Mór	2.250 "
Grün Sándor	2.250 "
Herskovits Imre	2.250 "
Hoffmann Imre	2.250 "
Dr. Kertész Jenő	2.700 "
Dr. Ligeti Sándor	2.250 "
Nóbel István	2.250 "
Radós Manó	2.925 "
Ritók Lajos	2.700 "
Salamon Jakab	2.700 "
Spitzer Mór	2.250 "
Glöckner Sándor	1.800 "
Gottlieb József	1.800 "

Horváth Dezső	1.500 "
Kolemen Bernát	1.800 "
Wollheimer Vilmos	1.850 "
Dr. Erős Vilmos	1.125 "
Klein Gyula	1.125 "
Dr. Spitzer József	1.125 "
Devecseri Emil	900 "
Dr. Dóri Béla	900 "
Hermann Samu	900 "
Dr. Klein Miksa	900 "
Lengyel Sándor	900 "
Dr. Schreiber István	900 "
Steiner Izsó	675 "
Noszin Mór	450 "
Rimóczy Jakab	450 "
Dr. Rosenberger Mór	450 "
Szabó Imre	450 "
Dr. Tauber Farkas	450 "
Dr. Weisz Sándor	450 "

Temesvárról:	
Dr. Nobel Sándor	1.000 "
Dr. Roth Dezső	1.000 "
Mátrai Dezső	1.000 "
Banca Comerc. Italiana	500 "
Banca Timisoara	500 "
Reiter Frigyes	500 "
Összesen:	100.850 lef
Eddig kimutatva:	121.411 lei
Összesen:	222.261 lei

Liverpoolban nemzetközi vasuttörténeti kiállítás nyílik meg szeptemberben, a világ első vasutvonalának megépítése száz éves jubileumára

London, július 25. A világ első vasutvonalának megépítésének szeptemberben lesz 100. évfordulója. Ez a vonal Manchester és Liverpool között volt. Liverpoolban nemzetközi vasuttörténeti kiállítás lesz, amelyen eredetiben mutatják be az első mozdonyokat és a vasúti szerelvény első nyitott kocsit. A kiállítás számos külföldi vasúttársaság is részt vesz. A legrégebb emlékek kivül természetesen a legmoder-

nebb mozdonyok és a legkényelmesebb utazásokra berendezett vasúti kocsik is szerepelni fognak a kiállításon. A sporttérren megépítik a kiállítás idejére a pálya modelljét és az első szerelvények egyike közlekedni fog utasokkal a sporttér pályáján 100 év előtti korhű jelmezekbe öltöztetett vasúti alkalmazottakkal. A közönség az utazásra ép olyan utazási okmányokat kap jegyek helyett, mint száz évvel ezelőtt.

— **Eljegyzés.** Junger Olga Szászváros és Hirsch Béla Hatég jegyesek.

— **Párizsban árverést irt ki a bíróság a szovjet kereskedelmi képviselőinek palotájára.** Párizsból jelentik: A szajnakereleti kereskedelmi törvényszék egy kereskedelmi társaság tartozásaiért elmarasztalta a szovjet párizsi kereskedelmi képviselőt, mert a kereskedelmi társaságot Oroszországban kisajátították, de külföldi adósságait nem rendezték. A hitelezők foglalatást vezettek a kereskedelmi képviselőt párizsi ingatlanára és árverést kintűzését kérték. A kereskedelmi képviselőt megfellebbezte az ítéletet s kérte a bíróságot, hogy a fellebbezés elintézéséig az árverést függesztsék fel. A törvényszék ma foglalkozott ezzel a kéressel és azt nem találta teljesíthetőnek. Az árverést a napokban megtartják.

— **Nyolcvanhét éves vőlegény és 85 éves menyasszony házassága.** Londonból jelentik: A workingi templomban tegnap egy 87 éves vőlegény és egy 85 éves menyasszony kötött házasságot. A frigyét 65 éves barátság előzte meg.

— **Ujabb hat áldozat holttestét emelték ki a Kurt-bányából.** Neurodebol jelentik: A Kurt-bányából ma reggelre 6 újabb áldozat holttestét emelték ki. A bányában most már csak egy bányász holtteste van még az összeomlott szénréteg alatt.

— **A világ teozófusai Hollandiában jönnek össze ebben az évben.** Amszterdamból jelentik: A világ teozófusai ebben az évben a hollandiai Overijssel kerületben levő Ommenben jönnek össze táborozásra.

— **A sakkolimpiáson Magyarország került az élre.** Hamburgból jelentik: A sakkolimpiáson a 14. forduló után Magyarország került az élre 38 és fél ponttal. Utána következnek Lengyelország 37 és fél, Csehszlovákia 37, Németország 36 és fél, Ausztria 35 és fél, Amerika 34 és fél, Anglia 34 ponttal.

— **A német gazdasági helyzet újabb rosszábbodása.** Berlinből jelentik: A Deutsche Bank Diskontogesellschaft most tette közzé jelentését, amelyben kifejti, hogy az ipar minden ágában eszketően van a foglalkoztatási lehetőség. Ez pedig következménye az árucikknek csak kevés elhelyezési lehetőségeinek. Az utolsó fél évben Németország termelése átlagban 10 százalékkal sülyedt. A nyers áru áreszkése olyan gyorsan történik, amit a modern gazdaságtörténelem nem is ismer. A jelentés többek között a szanalás egyik módjaként ajánlja az adók elengedését, illetve redukálását.

Anton Rosenzweig Claj

מרים אונר מלימים נראדהאנרלונג
Héber könyvek
gyapju és selyemtalleszek
nagykereskedése. — Gyári árak!

— **Ma éjszaka sztrájkba lépnek az irországi vasutasok.** A Daily Telegraph jelenti Dublinból: A vasutasszövetség elhatározta, hogy ma éjszaka 12 órakor Irorszag területére proklamálja az általános sztrájkot. A sztrájk következtében az ir szabadállam területén teljesen meg fog állni a vasúti forgalom. Angol gazdasági körök remélik, hogy az utolsó pillanatban még sikerülni fog a sztrájk leszerelése.

— **Megszöktettek egy 70 éves özvegyasszonyt.** Rómából jelentik: Szardínia sziget Cagliari nevű városkájában egy német mérnök 70 éves özvegye beleszeretett egy 40 éves olasz tisztbe. Amikor leánya értesült édesanyja szerelmi kalandjáról, rábeszélte az özvegyasszonyt, hogy költözzön vele Turinba és keresse feledést. Egy napon azonban turini magányában megjelent a fiatal udvarló és a pár megszökött, anélkül, hogy becsulevet hagyott volna hátra. A gazdag özvegyasszony leánya megtette a feljelentést a tiszt ellen, aki 70 éves anyját megszöktette.

— **A budapesti tábla elrendelte a Somogyi-Bacsó ügyben a vizsgálatot.** Budapestről jelentik: A budapesti tábla ma elrendelte Somogyi és Bacsó, a Nép szava szerkesztőinek a fehér terror idejében való meggyilkolása ügyében a vizsgálatot. A tábla a vizsgálat fűsúlyát a magyar szociáldemokrata párt magánnyomozására helyezi és utasította a rendőrséget, hogy a szocialista pártvezetőséget, illetve a vezetőség azon tagjait, akik a nyomozásban résztvettek, hallgassa ki. A szociáldemokrata párt gyanuja a különböző fehér-terrorista osztagok öt tagja ellen irányul, akik közül Megay László annak idején Dél-Amerikába vándorolt, egy másik azonban a vidéken lakik, mint tekintélyes földbirtokos. Három további gyanúsított időközben meghalt. A fölvetett vizsgálat elé politikai körökben nagy érdeklődéssel tekintenek.

— **A mezőgazdasági szeszgyárosok gyűlése.** A mezőgazdasági szeszgyárosok brassói körzete a napokban gyűlést tartott Brassóban. A gyűlésen Sinkovics Ottó elnök az új szesz törvényt ismertette és kijelentette, hogy az elért eredmények a mezőgazdasági gyárosok egységes szervezkedésének köszönhetőek. Az eredménytűrhetően rendezte a szeszgyártás problémáját és a kvótakerdest. Hangsúlyozta azonban, hogy a fogyasztás emelkedése nélkül a szeszipar további vergődésre van itélve és ha a feketeszesz gyártását nem akadályozzák meg, egy szeszipar válsága tovább fog tartani. A gyűlésen többen felszóltak és annak a véleményüknek adtak kifejezést, hogy az új törvény a szeszmonopólium fel-fog vezetni.

BARNOL MEGJELENT KÖNYVEK MEGKAPHAT AZ UJ KELET KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

A TÖRÖK—KURD HÁBORU ELŐ FEJEZETE LEZÁRULT.

London, július 25. A Press Association közli Konstantinápolyból, hogy a török—kurd háboru első fejezete lezárt. A kurdok azt hitték, hogy könnyűszerrel legyőzhetik a török haderőket és a keleti határszél mentén önálló államot alakíthatnak. Konstantinápolyban mind amellet számítanak arra, hogy a kurdok még néhányszor meg fogják kísérelni betöréseiket, noha reményeik most már bizonyára jóval kevésbé lesznek vérmesek, mint az első betörésnél.

Művészi perzsaszőnyeg
szövött gobelin, karamani fűgöny, ktföldi fonalak, szövökellékek legelőnyösebb beszerzési forrása
SCHULHOF EMILNÉ
Oradea, Str. En. Ciorogaru (Uri-u.) 14

OLLÁ
Eli mert es be bizonyíthatólag a legmegbízhatóbb teljes garanciát nyújt. Kapható minden gyógyszerárban drogériában és illatszertárban.

Színház

A Magyar Színház

VIKTÓRIA.

Abraham Pál operabemutatója). A miatt a Viktória miatt, hogy ne talál fogadtatásra a kolonánál, bár kétségtelemre, mint Abrahamiációval és buzá fel a darab meséje. Egyes helyeken a igyeivel lép fel mindig a legteljesen különösen a kínai amelyek inkább padam Butterfly. Egyes jelenetek m ládák a kolozsvári operett-személyzetét különösen a kör megpróbáltatások nyomasban igen has sláger igyekezett f lyeket és minthog vonásban a bon donna mégis egym ség általában jó i zott el a színházból előtt is Réthely Ö és Selmezi Mihál Réthely az ameri kében mindvégig tudott maradni. K tól szokatlan drám sőggel játszotta n dott halk és finom repe azt kívánta. S repében ragyogó f tegh Bébi, aki egy sebb operett-színés dig tudta ezuttal megütni. Solthyr erő a játékában, azonban az arckif feleslegesen elrajz elégáns volt és szé a szokott volt. Né egyre szebben bo játhynak nem volt széteső zenekart os

MA IS, HOLNA

A diadalmas sike dátaluná népszerű „Viktória” ma este este pedig negyeds

Hétfőn este m CSUNY

A téli évad legn gyogóbb operettje „Lány” kerül színre repekben: Kondor Bébi, Solthyal, Selmeceylen. Rendk zett mozhelyarákl holy 150 lej, továb lej. Jegyekről tan kodni.

Vasárnap dél ALVINCI

A nyári pótiden retujdonsága, az kerül színre holn nyári oleső helyá paradás szereposzt

A jövő hét nagy HUSZA

Az „Alvinci hus után még szenzáci sabb operettjodor „Huszárfogás”, csu tréfa, érdekes mes „Huszárfogás” pre zepén lesz.

Ma prolongá A BO

A kánikulai hős és befolyásolni a közönség elragad meg, hogy a „Bo egyik legtekéletes hogy a Clive Bro valóságga diadalt sokan vannak, ak megnézi a „Botr az igazgatóságot, készült filmet tar közöshajnak enged ma, szombaton is csak 3, 5 és 7 óra

Színház — Művészet

A Magyar Színház Irodájának közleményei:

VIKTORIA. (Földes Imre és Abraham Pál operettjének kolozsvári bemutatója). A szörnyű kánikula miatt a Viktória már eleve arra volt itélve, hogy ne találjon a legmelegebb fogadtatásra a kolozsvári publikumnál, bár kétségtelen, hogy ugy Földes Imre, mint Abraham Pál igen sok abszurd és buzgalommal építették fel a darab meséjét és muzsikáját. Egyes helyeken a könnyebb opera igényeivel lép fel a Viktória, de nem mindig a legteljesebb sikerrel. All ez különösen a kínai zenemotívumokra, amelyek inkább paródiái voltak a Madam Butterfly első felvonásának. Egyes jelenetek mindenesetre meghaladták a kolozsvári Magyar Színház operett-személyzetének képességeit és különösen a kórust állították nehéz megpróbáltatások elé. A második felvonásban igen hangulatos és divatos sláger igyekezett felmelegíteni a kedélyeket és minthogy a harmadik felvonásban a bonvivant és a primadonna mégis egymásé lettek, a közönség általában jó impressziókkal távozott el a színházból. Ehhez mindenképp előtérítendő, hogy a színházban, ahol szerepet játszott a szerepét, de tudott halk és finom lenni ott, ahol szerepe azt kívánta. Selmezi a vigé szerepében ragyogó figurát alakított. Betegh Bébi, aki egyike a legtehetségesebb operett-színésznőinknek, nem mindig tudta ezuttal a megfelelő hangot megütni. Solthynak kétségkívül van erő a játékában, bizonyos jelenetek azonban az arckifejezések túlzásával feleslegesen elrajzolt. Egyébként igen elegáns volt és szépen énekelt. Tompa a szokott volt. Nemes Manei tehetsége egyre szebben bontakozik ki. Komjáthynek nem volt könnyű feladata a széteső zenekart összefogni. (k.)

MA IS, HOLNAP IS VIKTORIA

A diadalmas sikerű két nap alatt példátlanul népszerűvé vált új operett, a „Viktória” ma este harmadszor, holnap este pedig negyedszer kerül színre.

Hétfőn este mozihelyárrakkal: CSUNYA LÁNY

A téli évad legnagyobb sikerű, legnagyobb operettjüdjonsága, a „Csunya lány” kerül színre hétfőn este. A szerepekben: Kondor Ibolyával, Betegh Bébi, Solthival, Ihással, Tompával, Selmecczel. Rendkívül olesó, ugynevezett mozihelyárrakkal. Ötszemélyes páholy 150 lej, továbbá: 40, 30, 20 és 10 lej. Jegyekről tanácsos előre gondoskodni.

Vasárnap délután 6 órákor: ALVINCI HUSZÁROK

A nyári pótüdjény óriási sikerű operettjüdjonsága, az „Alvinci huszárok” kerül színre holnap délután 6 órákor nyári olesó helyárrakkal s a premier parádés szereposztásában.

A jövő hét nagy operettszenzációja: HUSZÁRFOGÁS

Az „Alvinci huszárok” és „Viktória” után még szenzációsebb, még hatásosabb operettjüdjonság következik. A „Huszárfogás”, csupa vidámság, csupa tréfa, érdekes mese, elragadó zene. A „Huszárfogás” premierje a jövő hét közepén lesz.

Ma prolongálva egy napra: A BOTRÁNY

A kánikulai hőség sem tudta letörni és befolyásolni a „Botrány” sikerét. A közönség elragadtatással állapította meg, hogy a „Botrány” az ideai évad egyik legtekélyesebb filmjüdjonsága s hogy a Clive Brook és Evelyn Brent valószággal diadalt aratnak benne. Igen sokan vannak, akik még nem tudták megnézni a „Botrány”-t s arra kérték az igazgatóságot, hogy ezt a remeke készült filmet tartsa még itt. Ennek a kőzönségnek engedve, a „Botrány”-t még ma, szombaton is vetíteni fogják, de csak 3, 5 és 7 órákor.

Holnap délelőtt 11 órákor, valamint délután 3 és fél 5 órákor: **LEGYŐZHETLEN** Luciano Albertinivel

A Magyar Színház mozi holnap, vasárnap műsorának hőse Luciano Albertini lesz. Ennek a bravuros, vakmerő filmszínésznek egyik legnagyobb filmje, a páratlanul izgalmas cselekményű 8 felvonásos kalandor története, a „Legyőzhetetlen” kerül vetítésre ugy délelőtt 11 órákor, mint délután 3 és fél 5 órákor, szóval ez a kiváló, pompás film szenzáció holnap 3 előadásban lesz látható a Magyar Színházban, u. m. délelőtt 11 órákor és délután 3 és fél 5 órákor.

AZ ÉLET DIADALA a Magyar Színházban

Felhívjuk a közönség figyelmét arra, hogy hétfőn mutatja be a Magyar Színház az amerikai filmgyártás legújabb és leghatalmasabb remek alkotását, az „Élet diadala” című drámát, u. m. főszerepekben Nancy Caroll és Jack Holttal.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szombaton este 9 órákor: Viktória, 3-adszor. Olesó nyári helyárrakkal.

Sorozatszám 331. Vasárnap d. u. 6 órákor: Alvinci huszárok. 5-ödször. Olesó nyári helyárrakkal. Sorozatszám 332.

Vasárnap este 9 órákor: Viktória. 4-ed szer. Olesó nyári helyárrakkal. Sorozatszám 333.

Hétfőn este 9 órákor: Csunya lány. Operett-üdjonság, nagyon olesó mozihelyárrakkal. Jegyek ára: 50, 40, 30, 20 és 10 lej. Sorozatszám 334.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MOZI-MŰSORA:

Szombaton 3, 5 és 7 órákor: A skóciai expressz. Idegfeszítő fildráma 8 felvonásban. Helyárrak: 20 és 10 lej.

Vasárnap d. e. 11 órákor matiné 15 és 10 lejes helyárrakkal: A legyőzhetetlen. Kalandor-történet 8 felvonásban. Főszereplő: Luciano Albertini.

Vasárnap 3-kor és fél 5 órákor: A skóciai expressz.

KÖZGAZDASÁG

Naponta hetven speciális vonatpár viszi a román gabonát külföldre

Cluj-Kolozsvár, július 25. Az üzletvezetőséghez érkezett jelentés szerint az államvasutak vezérigazgatósága komoly intézkedéseket léptet életbe a ki-

vitelre szánt gabona és egyéb mezőgazdasági termények gyors elszállítása érdekében. Vigrighin Stan államvasuti vezérigazgató elnökle mellett érte-

Phönix

Életbiztosító Társaság

Alapítatott 1882. évben.

Központi vezérigazgatóság: WIE

Romániai igazgatóság: București, Bulev. Elisabeta No. 16.

Erdélyrészi Ellenőrző Iroda: Cluj, Str. Nicolae Iorga 16.

Bukovinai és besszarabiai vezérképviselő: CERNÁUŢI, Str. Reg. Ferdinand 1.

A társaság működési területe: Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlovákia, Egyiptom, Franciaország, Görögország, Hollandia, Jugoszlávia, Lengyelország, Magyarország, Németország, Olaszország, Palesztina, Románia, Spanyolország, Tunisz, Törökország.

A társaság fejlődését az utóbbi 20 évben a következő számok mutatják:

Év	Biztosítási állomány	Díjbevétel	Biztonsági alapok
1913	K 224,887.549—K	9,733.268'07K	60,502.808'81
1924	S 430,944.943—S	27,541.688'77S	53,051.954'77
1925	" 655,028.355—"	37,693.246'18"	77,037.672'54
1926	" 1,079,703.694—"	49,481.752.88"	149,308.416.44
1927	" 1,399,431.738—"	63,691.607'36"	192,368.487'51
1928	" 1,787,935,715—"	85,477.026.47"	242,111.271'97

1929 év végével a biztosítási állomány kétezerkétszázmillió schilling, a díjbevétel pedig százhuszonötmillió schilling

BIZTONSÁGI ALAPOK

háromszázmillió schillinget tettek ki

Vezérüdjnökségek: Arad, Braşov, Bucureşti, Cluj, Cernăuţi, Chişinău, Medias, Oradea, Sătmár, Sibiu, Târgu-Mureş, Timişoara.

Gyermek, járadék és nyugdíjbiztosítás: Legmodernebb kombinációk és méltányos díjtételek az életbiztosítás minden ágában. A vezérüdjnökségek díjtalanul adnak pontos kalkulációt és mindennemű felvilágosítást biztosítási ügyekben.

„Steaua Romaniei”

Román Biztosító Társaság (a Phönix koncernjében)

Bucureşti, Bulev. Elisabeta 10 sz.

Erdélyrészi főigazgatóság: Braşov, Kapu-utca 65 szám.

Tűz-, üveg- és betörés-, jég-, baleset-, szavatossági-, automobill-, géptörés-, szállítmény-élet- és népbiztosítás.

Előnyös díjtételek, modern feltételek. Képviseletek az egész országban

kezet volt és ezen alkalommal kidolgozták az államvasutak egész munkaprogramját. Az értekezleten a vezérigazgató megállapította, hogy a szállítási gyors lebonyolítására elegendő vasuti kocsi áll rendelkezésre és a Németországból kölcsönzött mozdonyok is egy héten belül megérkeznek. A gabona gyors értékesítése végett az államvasutak a következőkkel járultak hozzá:

Az egyes határállomások és kikötők felé a vezérigazgatóság augusztus elsejétől kezdve naponta hetven speciális vonatpárt helyez forgalomba. Ezek a vonatok csakis gabonát és kivitelre szánt mezőgazdasági terményeket szállíthatnak. A vonatok naponta 2610 vagon terményt továbbítanak és ezt a számot, amennyiben vagonok felszabadulnak, még növelik. Emellett a vezérigazgatóság külön vonatpárokat állít be a belföldi gabonaforgalom lebonyolítására. Ez a szállítási program november 15-ig marad érvényben.

A dunai kikötőkben ezenfelül elég hajó áll rendelkezésre, hogy a Törökország, Egyiptom, Kisázsia és Dalmácia részére szánt gabonamennyiséget elszállítsák.

A csehszlovák cukoripar válsága. Olmützből jelentik: A hatscheini cukorgyár vezetője: A. H. May, tárgyalásokat folytat egy agrárszövetkezettel, amelynek exponense az Anglo Bank elnöke, Kuno Sontag, egy nagyszabású tranzakció fölért. Eszerint a cég cukorgyárát beszüntetné és a belföld cukorkontingensét átadná a mezőgazdasági cukorgyáraknak. A cukorkontingens értékét 25—26 millió csehszlovák koronára becsülik. A cég alapítóje 8 és félmillió csehszlovák korona. A gyár hirtelen üzembeszünetre utabb bizonyíték a súlyos válság mellett, amely alatt a csehszlovák cukoripar szenved.

Valószínűleg felemelik Londonban a bankkamatlábát. Londonból jelentik: Az Anglo Bank az elmúlt hétfőn 260 ezer fontnyi aranyat küldött Franciaországba, kedden 700 ezer fontot küldött. Hír szerint az Anglo Bank csütörtökön fel fogja emelni a kamatlábát. A bank kamatlábának emelése a pénzpiacon nem talált támogatásra, minthogy a magánbankok kamatja két és fél százalék.

Nagyváradon alakítják meg az állatexportörök szindikátusát. Hirt adunk arról, hogy életbelépett az állatexport szindikátusok megszervezéséről szóló törvény. A legutóbbi napokban Bihar, Szatmár és Máramaros megye állatexportörjei Nagyváradon értekezletet tartottak. Az értekezlet úgy határozott, hogy akciót indít az állatexportörök szindikátusának Nagyvárad székhellyel való megalakítására. Elhatározták továbbá az állatexportörök, hogy érdekeik biztosítására érintkezést keresnek a mezőgazdasági kamarákkal és a gazdák szervezeteivel.

Egy nagy budapesti textilcég összeomlása. Budapestről jelentik: A Harisch-Selinger és Társa textilcég, amely ötven évnél régebben dolgozik a piacon, fizetéképtelen lett és kényszer-egyezségi eljárást kért maga ellen. Az aktívák százezer pengőre rúgnak, a passzívák 170 ezer pengőre. Érdekelve vannak elsősorban osztrák, német és csehszlovák cégek.

Fizetéképtelenség Csehszlovákiában. Prágából jelentik: A morvaországi Boskowitzban működő El Popper cipőgyár egyezségi eljárást kért maga ellen. A cég passzívái félmillió koronára rúgnak — A Liptó-hradoki El William faanyagkereskedő cég beszüntette fizetéseit. A passzívák 1.2 millióra rúgnak, ez zel szemben 700 ezer csehszlovák korona aktiva áll fenn.

A jugoszláv háborús adósságok rendezése Franciaországban. Belgrádból jelentik: A jugoszláv királyság hivatalos lapja törvényt tesz közzé, amely szerint dr. Rovic jugoszláv külügyminiszter és Henry Cheron francia igazságügyminiszter január 20-án megállapodott a jugoszláv tartozások visszafizetése tekintetében. A Franciaországnak teljesítendő fizetéseket 1929-ban kezdték és a fizetések 1966-ig teljesítendőek. Az első részlet hárommillió aranyfrank. A részletek emelkednek és felmennek 18.5 millióra. A jugoszláv állam tartozik ezeket a fizetéseket évente kétszer eszközölni. A teljes összegről Jugoszlávia bonokat állít ki. 1929-re 3 millió 150 ezer aranyfrankot kell fizetni, 1930-ra 9 millió 489 ezer, 1931-re 12 millió 612 ezer aranyfrankot. Az 1932 és 1933 években 15 millió 765 ezer frankot minden évben. 1934-től 1942-ig évente 17 millió 342 ezret, 1943-tól 1946-ig évente 12 millió 695 ezret, 1947-től 1965-ig 97 millió 696 ezret, az utolsó évben pedig 18 millió 818 ezer aranyfrankot.

